# 武宇练"武"记



井下负700米,灯光零星。武宇俯 身在LH410铲运机旁,手电光仔细扫 过液压管,油污沾上了他年轻的面庞, 安全帽下那双眼睛格外明亮。在这个 距离地表700米的地下世界,从初出茅 庐的大学生到独当一面的采矿工区副 区长,武宇走过了九个春秋。

2016年7月,22岁的武宇从辽宁 工程技术大学毕业,背着简单的行囊 走进铜冠(庐江)矿业公司。那时,建 设初期的采矿工区,面临投产任务紧 迫、人手严重不足的难题。 面对挑战, 年轻的武宇主动请缨,扛起了设备安 装的重担。

#### 与时间赛跑的攻坚

"必须按时让井下设备转起来!"这 是武宇当时唯一的念头。

每天清晨,武宇早早下井,手持图 纸在巷道中摸索。深夜升井时,矿灯映 照着他满是油污的工装。为了赶在 2017年7月1日投产,他与十几名同事

电缆沟里,他们趴着身子,一米一

米地拽动沉重的电缆,手掌磨出血泡就 缠上胶布继续;巷道深处,他们蹲在积 水中清理碎石,裤脚湿透也浑然不觉; 安装照明线路时,仰头举着灯管的胳膊 酸到发抖,就换个姿势再干。那段日 子,武宇每月休息不超过两天。"饭点最 后一个来,扒几口饭又匆匆下井的年轻 人。"食堂师傅施祖梅记忆犹新。

最棘手的问题不期而至-斜坡道未贯通,4台电动铲运机无法直 达井下。这些"大家伙"是采矿工区的 核心设备,到不了位,试生产就是空谈。

"让我试试!"武宇站了出来。他抱 着设备手册钻研了三天三夜,反复与厂 家技术人员沟通,最终提出了"解体运 输+井下组装"的大胆方案。为了确保 万无一失,他在井下连续坚守了五天, 紧盯每个装配环节。当最后一台铲运 机的轰鸣声在巷道中响起时,武宇靠 在岩壁上,才发现双手已被工具磨得 出血。

#### 井巷里的课堂

随着投产期临近,一批年轻员工陆 续加入,武宇的身上多了一份责任。

"别慌,跟着我来。"每当新员工上 岗,面对庞大的铲运机不知所措时,武 宇总是这样说。只见他蹲在设备旁,指

每次上岗前,武宇会提前半小时下 井,检查设备一遍又一遍——轮胎螺丝 松没松、液压油够不够、刹车灵不灵 ……确认无误后,他才放心将设备交给 徒弟操作。当新员工因操作时没注意 铲斗角度,差点撞到巷道壁,武宇一把 扶住操作杆,语气温和道:"你看,视线 要盯着铲斗边缘和岩壁的距离,就像开 车看后视镜一样,多练几次就熟了。

"跟着师父,学的不仅是技术,更是 那份责任心。"该公司出矿班年轻员工 陈迎欢感言。在武宇的悉心指导下,采 矿工区日出矿量从最初不足千吨稳步 提升至8000多吨。这些年轻人如今都 已成长为采矿工区的骨干力量。

#### 小改小革见真章

在采矿工区,武宇有个响亮的称 号——"设备华佗"。10台电铲、3台柴 油铲车、15座配电所及众多辅助设备, 如此庞大的设备群,初期精通维修的只 有武字一人。

"设备不能停,停一天就少一天产 量。"这是武宇常挂在嘴边的话。他的 手机24小时开机,无论深夜还是凌晨, 只要接到故障电话,他就会第一时间赶

在降本增效上,武宇又是个"抠门 人"。他发现 LH410 柴油铲运机的油 水分离器频繁更换是因为柴油杂质过 多,便自费买来丝袜,剪成小块套在进 油口作过滤器。这个看似不起眼的"土 办法",让油水分离器更换周期延长了 一倍,年节约成本2.1万元。

面对LH409E电动铲运机因设计 缺陷频繁扯断电缆的问题,武宇拿着尺 子在设备旁反复测量,绘制了几十张草 图,最终通过改造摆动架旋转半径彻底 解决了难题。这项改造每年减少电缆 更换约1000米,节约成本近50万元。 9年来,武宇用一个个这样的"小创新" 解决了无数生产难题。

9年的工作经历,其间,武宇获得了 诸多荣誉:2017年"省属企业优秀团 员"、2018年"铜陵有色好员工"提名、 2019年该公司"青年岗位能手"……如 今,武宇依然每天穿梭在井下巷道,工 作服上的党徽在矿灯照耀下灼灼如初, 就像他初到矿山时那样明亮。"这里就 是我的舞台,每一次设备正常运转,每 一个技术难题被攻克,都是我最开心的 时刻。"武宇坚定地说

> 本报见习记者 王慧玉 通讯员 胡婷婷

### 金冠铜业分公司奥炉硫酸车间月度检修任务高效完成

本报讯 日前,金冠铜业分公司 奥炉硫酸车间经过7.5小时的集中奋 战,圆满完成月度检修工作,成功消除 多项设备隐患,为后续生产系统安全 平稳运行奠定了坚实基础。

为确保工作顺利开展,该车间 提前召开专项讨论会,围绕检修项 目、时间节点与人员调配进行周密 安排,做到项目责任到人、资材提 前备齐。面对项目多、任务重、人 员紧的情况,该车间协调休息班组 支援,确保每个项目专人监护;同 时,提前联系并协助需入厂的设备

厂家办理手续,为月修高效推进扫 清障碍。

本次月修的重点是更换脱吸塔填 料。该作业需先彻底清理堵塞的旧填 料,再重新填装新填料,工作量大、环 境复杂。自系统停车起,检修人员分 工协作、连续奋战,于当日15时顺利完 成该项目,总计更换填料6立方米。与 此同时,净化、干吸、循环水等区域的5 项检修任务也均按计划圆满完成。最 终,全系统较原定计划提前1.5小时恢

本报记者 陈幸欣 通讯员 吴 丽

#### 矿产资源中心开展主题团日活动

本报讯 日前,矿产资源中心团 总支组织团员青年赴铜官山1978文创 园开展"巍巍铜官山,拳拳地质情"主 题团日活动,在怀旧场景中寻根地质 记忆。

团员青年们在1978园区的"工业记 忆馆"逐一了解铜官山矿区的发展历程, 从矿产勘探到矿山开发,从地质队员的野 外生活到行业技术的迭代升级,深刻感受 到前辈们"以献身地质事业为荣、以艰苦 奋斗为荣、以找矿立功为荣"的精神内核。 在原铜矿矿井内,大家集中参观

了废弃钻探设备展区、矿道地质剖面

本报讯 日前,金冠铜业分公司

分析化验中心团支部特邀该分公司机

关团支部书记为团员青年讲授团课

内容以纪念中国人民抗日战争暨世界

反法西斯战争胜利80周年为主线,旨

在通过历史回顾与阅兵意义解读,凝

聚青年力量,坚定理想信念,感悟时代

团课紧扣"何以铭记、制胜、铸

周二学习会

伟力,勇担使命责任。

模型,了解1978年前后铜官山铜矿的 开采技术、地质钻探流程以及铜矿脉 的分布特征,观看老地质工作者当年 勘探铜官山的影像资料。

非遗文化体验中,大家在铜手艺 人的指导下,亲手打造专属铜勺,在敲 敲打打中解锁非遗新体验。大家纷纷 表示,将以此次活动为契机,传承地质 前辈的奋斗精神,扎根岗位、勇担使 命,在平凡的工作中书写地质青年的 新时代答卷。

引发热烈反响。与会团员青年表

示,此次活动,不仅是一次触及灵魂

的爱国主义教育,更是一次砥砺初

心的精神淬炼。大家决心将学习成

果转化为强大的工作动力,以青春

激情和实干担当,全力投身该分公

司发展与国家建设的宏伟征程,用

奋斗与汗水为新时代的"强国篇章"

本报见习记者 王慧玉 通讯员 王 蓉

### 天马山矿业公司完成50吨蓄水罐自动化改造

本报讯 日前,在天马山矿业公 司选矿车间磨浮大班50吨蓄水罐旁, 技术人员正在对电动蝶阀的启停控制 进行调试。阀门同时开启或关闭,代 表着蓄水罐自动化项目圆满完成。

此前,该公司选矿车间磨浮大班 50吨蓄水罐管道的开关阀为手动阀, 由工作人员实时监视水位。水位降低 时打开阀门进行蓄水,蓄满水之后关 闭阀门。由于磨浮班组人员较少,工 作任务多,人工查看水罐容易出现蓄 水罐水满溢出或罐内缺水的情况,影 响强磁机供水。

为响应集团公司"机械化换人、自 动化减人"专项行动部署,该公司制定 了相应的专项行动核定表,投资5万 元,决定对其进行自动化改造,保证强 磁机的生产用水。

技术人员在远离人水口位置焊接 支架并安装高频雷达液位计,防止注 水时水位波动对液位探测的信号干 扰。使用电动蝶阀替换安装原来的手 动阀,并与电动蝶阀生产厂家进行技 术交流与学习,将液位计实时探测的 水位信号点动传输至电动阀内,实现 对电动阀的开关控制。经过不断调 试,证实液位计已实现对电动蝶阀的 全面控制。

通讯员 石兆岩



确认单、危害分析表,逐项检查防范事项是否落实到位、安全措施是否执行到位(如图),为年度生产大干发挥"智囊 通讯员 汪为琳 摄 团""先锋队""监督岗"作用。

### 为后续生产筑牢坚实基础-

# 冬瓜山铜矿检修高质高效"多箭齐发"顺利完成

本报讯 为进一步保障生产设备 稳定运行,提升生产效率与安全系数, 圆满完成矿山今年的生产计划,冬瓜山 铜矿 10月 15日中班正式启动停车检修 工作。迄今为止,该矿检修工作高质高 效"多箭齐发",顺利完成。

此次检修覆盖该矿选矿车间、提升 一区、运输区、充填区、动力车间等多个 关键生产区域,涉及多项重点检修任 务,通过全面排查与维护,为后续生产 工作筑牢坚实基础。

该矿选矿车间此次检修聚焦半自 磨筒体衬板及进料端角衬板将进行更 换,1号球磨机进出料端衬板也整套更 新,更换后的设备将有效减少设备运行 过程中的磨损,提升研磨效率。同时, 开展半自磨主电机维保工作,确保电机 持续稳定输出动力,130浮选机槽体内 部加固以及分离第二槽假底更换,为提

高选矿质量提供有力支撑。 该矿提升一区右箕斗使用年限已 到,此次箕斗更换工作将解决箕斗在长 期使用中可能出现的安全问题,保障物 料提升的稳定性与安全性。同时,更换 400米长皮带,改善皮带运输过程中的 磨损、跑偏等问题,提升运输效率。为

避免因基础问题影响破碎作业的正常 开展,对井下负1037米2号破碎机基 础进行修复,为破碎机的稳定运行提供

该矿运输区井下负1000米64-2 号溜槽底维修,解决溜槽可能存在的漏 料、堵塞等问题。负1000米64线-2漏 斗3号爪更换,以确保漏斗正常下料,避 免物料堆积。同时,负875米卸矿站衬 板、保险道、支座加固以及曲轨加焊等工 作,将全面提升卸矿站的设备强度与安 全性能,保障卸矿作业高效、安全进行。

为确保深锥设备稳定运行,提升充

填质量,该矿充填区开展深锥检查、液 压和润滑油更换以及支承座更换工 作。动力车间对部分精砂管道拆除及 安装,优化精砂输送线路,保障精砂输 送的顺畅性。此外,针对110千伏朱山 458线路停电树障清除、线路绝缘子更 换、110千伏变电所高压柜电气试验等 检修项目,全面排查高压柜运行状况, 及时发现并解决潜在隐患问题,为矿山 整体电力供应安全保驾护航。10月21 日早班,该矿选矿车间双系统正常开 车,检修工作安全、高效完成。

通讯员 甘芳芳

### 铜冠投资经贸分公司筑牢"九小场所"消防安全防线

本报讯 近日,铜冠投资经贸分公 司党支部组织所辖遗留事务部,对其管 理的"九小场所"开展了全面细致的消 防安全专项检查,切实排查整治风险隐 患,筑牢消防安全防线。

"九小场所"主要包括小商场、小餐 饮场所、小旅馆、小网吧、小生产加工企 业等小型人员密集场所。这类场所普遍 存在易燃可燃物多、用火用电用气频繁、 建筑耐火等级偏低等问题,加之部分从

业人员消防安全意识不强,易引发火灾 事故,必须严格落实消防安全管理措施。

此次专项检查紧盯"九小场所"消 防安全薄弱环节,检查组深入一线,重 点检查消防设施器材是否完好有效、用 火用电用气是否规范、疏散通道和安全 出口是否畅通、是否违规存放易燃易爆 物品、员工消防安全能力是否掌握等内 容,实施"过筛式"排查。

针对检查中发现的灭火器压力不

足、应急照明损坏、电气线路敷设不规 范、疏散通道堆放杂物等突出问题,检 查组现场予以指正,并下达整改通知 书,明确整改时限与要求,责令相关单 位立即或限期整改。

为巩固检查成效,建立长效机制, 该事务部采取了一系列针对性举措:强 化跟踪督办,实施隐患整改"回头看", 确保形成闭环管理;加强宣传教育,通 过组织培训、发放资料等形式,提升从

业人员消防安全素质和自防自救能力; 推动"九小场所"建立健全日常防火巡 查、设施维护保养等制度,进一步压实 消防安全主体责任。

据悉,该事务部成立于2013年,主 要负责集团公司国有资产、历史遗留 事物管理工作。自成立以来,该事务 部持续保持安全稳定,未发生安全及 火灾事故。 本报见习记者 王慧玉 通讯员 吴其海

### 技术中心开展廉洁教育主题活动

本报讯 为深入贯彻落实全面 从严治党战略部署,扎实推进党风 廉政建设向基层延伸,近日,技术中 心检测研究党支部全体党员和技术 骨干开展以"严明纪律守初心,匠心 检测守廉洁"为主题的廉洁教育活 动。通过沉浸式参观、微党课学习、 知识竞赛等多种形式,推动纪律教 育人脑人心。

本次活动创新采用"云端研学"模 式,组织全体党员借助云端 VR 技术线 上参观延安革命纪念馆数字展馆。在 虚拟场景中,党员们"身临其境"回顾党 的纪律建设历程,珍贵的史料文献、生 动的历史场景,深刻诠释了坚持党要管 党、全面从严治党的坚定决心,让党员 干部在沉浸式体验中接受红色教育、强 化纪律自觉。

微党课环节,该支部组织党员集中 观看《"不拿群众一个红薯"——"三大 纪律八项注意"在这里起源》等教育影 像。通过历史与现实的对照,带领党员

干部深入学习党的纪律建设的演进脉 络与核心要义,进一步提升政治定力、 纪律定力、道德定力、抵腐定力。

为强化教育实效,活动特别设置 党纪知识竞赛环节,依托微信小程序 开展线上初赛和现场决赛。35名参赛 选手围绕中央八项规定精神、党史知 识、党的二十大精神、国家安全相关法 规等内容展开激烈角逐。比赛现场气 氛热烈,达到"以赛促学、以学促廉"的 效果。

参与活动的党员干部纷纷表示,此 次廉洁教育主题活动内容丰富、形式新 颖,既有思想上的深刻洗礼,也有行动 上的明确指引。未来将以此次活动为 契机,把纪律规矩融人检测研究工作各 环节,切实做到心有所畏、言有所戒、行 有所止,让"严明纪律、匠心检测"成为 行动自觉,以坚强党性涵养优良作风, 保障检测过程公平公正、守护检测数据 真实可靠。

通讯员 潘颖

#### 魂、担当"四大核心命题层层深入, 本报记者 陈幸欣 通讯员 谈 琦

写下生动注脚

金冠铜业分公司分析化验中心团支部开展团课交流分享活动

"什么是安全电压?一般低于多 少伏?""安全电压是指不戴任何防护 设备,接触时对人体各部位不造成任 何损害的电压。一般低于36伏……" 日前,铜冠冶化分公司动力保全中心 安全教育室内气氛热烈,一场安全知 识竞答活动火热开赛,现场掌声与欢

"电器起火主要原因有哪几种?" "短路、超负荷……等。""回答正确。" 电仪点检班班长高新发抢答成功,拔 得头筹。区别于传统的笔试,活动以 "安全知识快问快答"方式,利用安全 学习教育碎片化时间,在轻松愉快的 氛围中激发员工学习积极性,普及各 类安全生产知识。

"变压器室应具备哪些安全措 '应具备防火、防雨水……

员工丁子旺、朱业成纷纷抢答正确,实

安全"答"不停

力不遑多让于师傅们。 此次答题活动内容涵盖安全生 产规章制度、危险识别与防范、生 产工艺关键流程、设备操作规范等 方面,题目设计既灵活又实用。通 过有奖竞答,让员工既学到了知 识,又得到了奖品,在寓教于乐中, 增强员工安全生产意识,筑牢安全

"安全生产无小事。我们结合周 二安全学习会,开展员工喜闻乐见、形 式多样的安全知识竞答活动,帮助员 工加深对安全生产工艺知识的理解与 掌握,提升安全生产水平和应急处理 能力,为安全生产注入新活力。"该保 全中心安全员许琦麟介绍。

通讯员 胡永斌

## 金隆铜业公司硫酸课践行"以废治废"理念

本报讯 作为全厂水处理系统的 "中枢神经",今年以来,金隆铜业公司 硫酸课率先践行"以废治废"理念,通 过多项技术创新实现废水资源的高效 回用,取得一定成效。

"废水"向"补液"的蜕变,实现初 级循环。该课系统收集设备冷却水、 清洁废水及初期雨水等多种来源的废 水,日均收集量超500吨,经管网统筹 汇集后,被巧妙用于循环水补水和环 集脱硫塔的补水。此举年节约新鲜水 数万吨,从源头降低了生产过程中的 水资源消耗。

"污水"向"溶剂"的升华,推动资

源深化利用。硫酸课将经过精细化处 理的污水回用于辅助材料的溶解配置 环节,成功替代原有工艺中需消耗工

业新水的传统模式,实现"物尽其用"。 "以废治废",破解管道结垢难 题。面对高含盐废水输送中易结垢制 约生产效率和增加维护成本的痛点, 硫酸课创新采用低浓度待处理污水 作为输送介质,使管道壁上的垢层在 输送过程中在线溶解,使管道清洗频 率由每半年一次降至每年一次,降低 了维护成本,保障了生产的连续稳定

通讯员 张伟



### 高效完成胶带更换任务

近日,金新铜业分公司渣选车间4号胶带输送机胶带磨损严重,需要更 换。工程技术分公司专业项目部立即组织专业技术人员开展胶带更换作业。 图为作业现场。 通讯员 周健 摄